

知与行——记2018年秋UCSB交流之旅

2020-01-03 14:10:33

秋叶又落，不觉间已离开西海岸一年有余，在加州学习生活的点滴依然清晰如昨。很庆幸有机会与异国的海风艳阳共度这段无与伦比的时光，也很感激复旦许多老师和大洋彼岸的伙伴们为之助力。在临近毕业时回顾，交流的经历无疑是我大学生涯中最浓墨重彩的一笔，我现在将它记录下来，希望多少为读到的人提供一点参考。校园·地理·交通 UCSB是加州大学10所分校中靠南的一所，校园地理位置绝佳。虽名为UC Santa Barbara，但实际坐落在一个叫Goleta的小镇上，距离洛杉矶大约两小时车程。从洛杉矶国际机场（LAX）到学校有便捷的直达巴士，如果选择驾车，则可以欣赏到1号公路被国家地理杂志盛赞的美景。因为地处加州南部，气候温暖干燥，冬天最冷的时候见到的短袖也比羽绒服多，整个学期下雨的日子不超过五天。我们原先都很奇怪为什么当地人下暴雨也不撑伞，直到逛超市发现雨具被分在角落里的旅行用品区……这里的天空蓝得耀眼，光照充足，远处的群山云雾缭绕，隐约可见顶端积雪，也许这就是为什么UCSB学生的幸福指数几乎满分吧。短途交通完全不必担心，办好学生卡就可以免费乘坐MTD巴士，整个小镇都是你的后院。虽然不太准时，但巴士的司机大叔都很友好，会和每个学生打招呼唠嗑。唯一需要注意的是及时按下车铃。我经过无数次坐错班次、坐反方向、坐到荒郊野岭再步行一小时回来之后终于学会盯紧报站屏幕，随时做好准备。学校一面环山一面临海，占地面积比复旦大上不少，校园内就有两个公交站，文学院的同学会开玩笑说工学院是另一个学校。特别的是，校园中心的图书馆Davidson Library以“Mountain Side”和“Ocean Side”划分南楼北楼。Mountain Side只有三层，较为开阔，有各式舒服的沙发躺椅和小的讨论教室；Ocean Side则是校园里除了钟楼最高的建筑，其中1-4层摆满了六个人的大自习桌，5-8层则是Quiet Floor（在美国，这意味着用气声大声讨论的地方），一侧会有能看到海的独立座位。



图书馆8楼的日落 对我而言，体验最棒的是图书馆1楼的Sunrise Room和8楼的Pacific View Room，完全不负它们的名字，在考试季一座难求。亚洲学生喜欢在5层的东亚文献区自习，某次我写着论文猛然发现正对一整面墙的四库全书，有种神奇的穿越感。课程·学习·活动 和在复旦不同，大三大四的同学一般每学期只选三到四门课，一门课4-5学分，每周有两个半小时课时。因为大部分课通常开在周一+周三或周二+周四，所以想上的课很容易冲突，但如果选课选得好就可以喜提每周四天假期。不过感受最深的是十周的学期实在太过短暂，三天两头就期中期末，感恩节过完基本可以收拾收拾在图书馆闭关了。因为我的专业转学分比较困难，我在UCSB只选了两门专业课，又想着尽量多体验一点，就还选了一门二外、一门人体写生、电影讲座和体育课，可以说相当充实快乐了。两门专业课都是进阶课程，内容特别难，选的人也很少，容量30-40人的课最终注册的不到10个人，我看着都有点发怵，还是院里老师的一席话让我豁出去没打退堂鼓。进阶课没有助教，有时会发展成类似研讨会的形式，老师随意点人提出观点问题。如果学生需要，在办公室答疑都能凑成一堂课。跟大家交流发现，UCSB专业课关注的点都非常细，一学期的内容在复旦一节就能上完，因此理工科的朋友们会觉得压力骤降，人文学科则要求非常深入地研读文本。如果不是顶级学霸，文科生不可避免地要面对挫败感和peer pressure，当同来交流的理工科同学们轻松拿下每堂课的第一，我们得战战兢兢地加快自己的阅读和写作速度，为每一个比不上local的语法和用词担忧。不过倒也不必太焦虑，教授总是能看到每个人的努力。我本来想锻炼一下写essay的能力，结果总共只写了一篇期中论文，期末都是闭卷写文章。于是最后几天真实地背到头秃，洗头能把浴室下水道洗堵了。很有意思的是，班上的同学会发邮件约在图书馆讨论，一遍遍过笔记。我在国内就不大愿意和同学讨论专业内容，所以第一次和外国朋友进行激情学术辩论的时候真的有点感动。在那种特别的氛围下，我能够奇妙地感受到自己在成长。另外，UCSB还有由研究生组成的学术帮助组，上网预约就能拿着论文去接受学术规范的辅导，他们也会在阅读后给出结构上的建议。如果有弄不清的专业问题，去老师的Office Hour也很有帮助。我的教授们都非常非常和善，会逐字逐句给我们的文章写批注，也有机会找他们讨论修改，提升成绩。因此，考前千万不要害羞不问老师题型，可以减轻很多工作量。因为在国内学过西班牙语，我到UCSB直接选了进阶课，结果课上只有我一个亚洲同学。大家从小耳濡目染，基础都很不错，还有一半学过葡语（太虐了……）。除了每天都要上课写作业，老师还要求注册网上的语言课程，每周会和南美native speaker视频聊天，当作讨论课。不过这门课虽然学得心累，好在老师和同学们都非常可爱非常有耐心，最后居然拿到了好成绩，也交了最多的朋友。写生是我在UCSB选到最惊喜的一门课。我一直都很喜欢画画，看到课程名叫drawing and painting就选了，去了才发现和life drawing合并了。因为文化的原因，在国内的画室不太能接触到年轻的人体模特，而UCSB的模特都是学生志愿者，会和我们闲聊开玩笑。画室一共九个人，基本都是艺术系的，我们抽签决定模特的姿势和架画板的顺序，放着电台或磁带的音乐，围着人体模特画上三四个小时，真的是非常独特的体验。每堂课最后大家会轮流展示自己的作品，做一个简短的presentation。虽然直接写生人体对于没有经验的人来说比较困难，但老师是个非常和蔼的大叔，永远会挑鼓励的话说。电影工业课是访谈形式的lecture，主持人是Film and Media专业的教授，同时也是90年代金牌电视剧编剧。这课说实话和形势与政策差不多，每次结束要上交课堂笔记……不过因为UCSB离好莱坞很近，经常能请到一些好莱坞的编剧、导演和制片人分享他们的经历，还蛮有意思的。这学期《达拉斯买家俱乐部》的制片人也没来。



有趣的好莱坞lecture 总的来说我非常喜欢UCSB的教学方式，比起复旦每学期动辄十来门的课程量，的确会相对轻松一些，也有机会真的从兴趣出发找到自己的研究目标。学生更主动，不管在课上课下都会问到搞懂为止。当然，如果真的想摸鱼也会非常容易。UCSB的同学和老师也会自行组织一些活动，可惜交流时间不长，我没有加入任何社团，只是去听了几次学校乐团的演出，顺带参加万圣节的狂欢。学期中的时候UC系学校因为抗议学费高、收入低搞了一次联合大游行，听说在UCB闹得很厉害，这里也持续了三四天，我们还是第一次见到这样的盛况，但当地学生已经见惯不怪了。



职工和学生游行 社区·食宿·生活 说完学校来讲一讲住宿和生活。离学校最近的一片社区叫Isla Vista，有专门的ins账号，住户都是在UCSB上课的学生，沿海，路上经常能看到年轻人踩着拖鞋带着板子去冲浪。风景非常美，治安尚可，但也需要保持警惕。街上有卖大麻的店，偶尔会发生打架斗殴，学期中在海滩边上还发现一具尸体.....我住在离学校两站路的Tropicana Garden，三人一间睡上下铺，七人一套间。房租每月1625刀，包含每周十次食堂自助餐。学校官网推了这个公寓的链接，所以我们复旦人几乎都住这了，后来才知道同价位可以租到附近条件好很多的单人间。Tropicana Garden的优势在于治安不错，缺点除了贵，还有蚂蚁成灾，于是被我们戏称为Tropic-ant Garden。很多美国墨西哥朋友喜欢开party，带朋友回来过夜之类，相处的时候也需要注意文化差异。我的室友都是热情大方的漂亮姑娘，不过偶尔也会有点小摩擦，如果没那么心大就尽量选择和中国住吧。另外Garden有一间学习室，环境还不错，晚上学习不必千里迢迢跑到图书馆，一般情况下都是亚洲人在熬夜学习，我在这里认识了好多朋友，不过到了期末，各种肤色、发色、国籍的朋友们会齐聚一堂..... Garden的食堂第一个月还颇为惊艳，有各种水果蛋糕冰淇淋，然而往后就会发现那里的蔬菜只有番茄生菜，主食基本是taco、热狗、汉堡轮换，还没有自己下厨的地方。最后的情况是，一旦出现白米饭，老干妈就会供不应求。一个复旦的朋友来这边租了几个月车，偶尔周末能带我们去marketplace采购食材。Costco是日用品大本营，不过需要办张60刀的会员卡才能入内，我们当时全借的一位朋友的卡，发现果然在他们眼里亚洲人都一个样。此外，用谷歌地图还能搜到中国超市，我吃到微波炉速热叉烧包的时候不禁感动落泪。如果决定下馆子，Isla Vista可供选择的地方还算多，包括但不限于We-cook、老王麻辣烫、Hana Kitchen、小火锅，以及一家超级正宗的奶茶店.....（建议下载美国大众点评Yelp）不过在外面吃15刀起步，吃好一点要30刀，而且稍远一些就得乘公交了。我在专业课上很幸运地认识了几个中国留学生，被他们开车载着逛遍周围美食。回想起在他们家里喝酒聊天，自己烧正宗中餐，大概是吃饭这件事上最开心的回忆吧！说到做客，当地的教会组织非常热心。开学的时候有一些人来对国际生宣传“与美国家庭一起吃饭”的活动，我和一个新国大的女生一起分到去一个老奶奶家。老奶奶的女儿是SB City College的英文教师，家里还养了一只漂亮布偶，一家人准备了精致的茶点、晚餐，和我们两个聊天玩游戏。感恩节前夕，基督教组织会集合各个家庭和做客的学生去山顶的大教堂，百来人共进感恩节晚餐，认识一些新朋友，分享自己一年来最感恩的人和事。虽说可能有一些传教的目的，回忆起来还是特别温暖。当然，来UCSB交流，不去看海的话就太可惜啦。沿着Isla Vista的海滩一直向前走就能走进学校的观景最佳campus point，三面都是白花花的沙滩，永远有人躺在沙滩上、听着海浪声运动学习，闲来无事可以带本书消磨整个下午。



出教学楼走五分钟就能到海滩 除了海景，**Santa Barbara**小镇也是绝对不容错过的景点。这个红瓦白墙的西班牙风情小镇以美景和历史闻名，外国游客也会来修道院、法院和海滩参观。从学校出发乘公交车20分钟能到，好吃好玩的很多。我和好友初次来时被这里琳琅满目的各色品牌深深震撼，遂约定每周来城里逛街，结果到期末连一条主干道也没有逛完。镇上有很多装潢复古的电影院和剧场，票价和国内相似，上映的电影又多。因为没听过名字，我有次还阴差阳错地包场看完了一部B级恐怖片。唯一的怨念是美国电影院的爆米花是咸的…… 如果要旅行的话，乘坐沿海的观光火车是最佳选择，半天就可以悠悠晃到旧金山。**Santa Barbara**有自己的机场，票价比**LAX**要翻上三番，不过可以从那里租车自驾游。感恩节假期，我和几位新认识的朋友租车自驾去墨西哥玩了两天，后来又趁着圣诞和新年跑到飘雪的美东度过了2018年的最后一个月，回想起来真是美妙如梦一般。交流的三个月太过短暂，但我确在这里度过了大学四年间最纯粹、最快乐也收获最多的一段日子，无论是学习上还是生活上。希望能和在**UCSB**认识的朋友们一直保持联络，也希望之后来到**UCSB**交流的同学们能珍惜这次机会，满载而归。